

# 不断擦亮执法示范单位“金字招牌”

## 包头铁路公安处乘警支队连续6次获评“全国公安机关执法示范单位”

从旷远荒凉的边陲北疆,到繁华热闹的南粤深港;从悠闲缓行的绿皮火车,到直通首都的复兴高铁,包头铁路公安处乘警支队民警不舍昼夜地坚守在万里铁道线上,守护着每一趟值乘列车的绝对安全。多年来,面对列车上发生的各类形形色色案件,该支队始终坚持“严格、规范、公正、文明”的执法理念,连续6次获评“全国公安机关执法示范单位”,让法治精神在包头铁路公安处落地生根。

### 夯实制度基础 完善执法体系

近年来,该支队不断深化执法规范化建设,通过紧抓整章建制、紧扣刚性执行、紧盯全程监督,构建起基础稳固、运行流畅、制约合理的执法体系。修订出台了《乘警常见警情处置规范》等31类规章制度和考核办法,覆盖民警执法行为的全过程,为一线乘警执法提供了依据和保障,推动乘警执法由“粗放式”向“精细化”转变。

同时,为保证各项制度的刚性执行,该支队实行积分制管理,根据积分分值综合评价民警的执法资格和等级水平,将考核结果与年度评优评奖以及选拔任用挂钩。“考核的目的是给大家树立鲜明的导向,那就是干好干坏不一样,从而倒逼执法质量的提升。”该支队支队长郁强说。



乘警仔细查验可疑人员身份。 崔杰 摄

### 传承服务理念 推广柔性执法

“警察同志,你说得对,我认罚。”这是今年9月发生在K598次列车上的一幕。面对一名盗窃他人充电线的男子,乘警吕忠容对他进行了严肃的批评教育,并将其移交至目的地车站派出所进行处理。

长期以来,该支队传承“力度”与“温度”并重的执法理念,以警民“换位思考”推动规范执法,做到法治效果与社会效果相统一,并秉承着“小警务里有大情怀”的理念,十几年

如一日地推进“法治宣传上列车”活动,紧密围绕电信诈骗、旅财盗窃、遗失错拿等案事件,开展报警方式讲解、提供法律咨询、举办防盗反诈讲座等活动,每年受益的旅客群众达数千人次。

### 加强主体建设 持续提效赋能

该支队始终将一线民警执法主体建设作为“核心工程”,不断提升民警履职本领,满足新时代、新要求。

为提升一线乘警的案事件处置能力,该支队精心制作“执法包”,包括印有规范用语的手卡和汇集法律法规、执法流程和文书样本等内容。同时,紧跟时代变化,将“执法包”内容进行整理汇编,上传至钉钉群并定期更新,方便民警及时查阅、准确判断、依法处置。除了“执法包”,交班会也是支队提升民警执法素质的一大关键时机。

通过多年的不懈努力,该支队建立并完善了一整套具有自身特色的执法长效机制,民警牢固树立了执法规范化理念,执法水平稳步提高。面对党的二十大提出的新要求、新任务,该支队将切实把党的二十大精神贯彻到每一次执法活动中、每一个执法环节上,让旅客群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。(汪睿 袁磊)

## 举行党日活动 坚定初心使命

本报讯(记者李亮 通讯员邱璐)为引导党员民警辅警把思想和行动统一到党的二十大精神上来,知责于心、履责于行,近日,鄂尔多斯市公安局交管支队达拉特旗大队第一党支部举行了“学习贯彻党的二十大精神”主题党日活动,切实让党的二十大精神落地生根。

活动在庄严的国歌声中拉开序幕,党员民警辅警集体合唱国歌,气氛慷慨激昂。随后,第一党支部书记李亚军领誓,党员民警辅警集体重温入党誓词,一句句誓词彰显了人民警察为人民的铮铮誓言,一个个坚定地眼神传递着对党和人民的绝对忠诚。

专题学习环节,参会党员民警辅警围绕学习贯彻党的二十大精神这一主题,集中学习了《十九届中央纪律检查委员会工作报告》《二十大党章修正案学习问答》节选内容,通过读原文、悟原理,深刻领会报告的丰富内涵、精神实质和重要意义,统一思想,凝心聚力,坚定信心,增强斗志,把党的二十大精神转换为干事创业的动力。

## 搭建联控防线 共筑平安铁路

通辽讯 京通线(北京至通辽)机警联控群自2020年建群以来,通辽铁路公安处在维护铁路线路安全、保障运输生产安全、保护沿线农牧民人身安全方面发挥了积极作用,有力助推了铁路平安建设。

建立机警联控群的初衷是通过警民共建、群防群治,充分发挥机车乘务员第一见证人作用,使他们及时为公安机关提供案件线索和第一手资料,借以压减危及行车案事件的发生,为运输生产安全创造良好的治安环境。

自2020年成立至今,京通线机警联控群已累计为京通线5个派出所提供案件线索230余条,提供其他各类信息2000余条,为铁路公安机关侦破案件、处理事故、清理整顿提供了强有力的证据支撑,大大提升了公安机关的治理和打击效能。

机警联控群不仅为公安机关治理和打击违法犯罪提供方便,也成为连接民警和机车乘务员的桥梁和纽带。民警通过微信群解决机车乘务员急难愁盼问题50余件,并通过微信群开展了法治安全教育、反电信诈骗宣传、警务公开披露、政策宣讲等,受到广大机车乘务员的一致好评。(谭富东)

## 凉城县公安局被装管理系统投入使用

鸿茅讯 为加强警务辅助人员管理,进一步落实从优待警措施,让广大辅警以崭新的姿态投入到公安工作中,充分展现公安队伍良好形象和精神面貌,近日,由乌兰察布市凉城县公安局自主研发的“凉城县公安局被装管理系统”正式上线投入使用。

该平台是凉城县公安局专为非政法编制人员被装而研发的按需申领系统,解决了警务辅助人员“着装难”和警务保障部门“购衣难”的问题。平台按照每人额定的服装经费占比标准,由每位警务辅助人员自行选购被装,申领者本人输入身份证号和登录密码进入系统后,可显示

个人信息、本年度可用金额、剩余未用金额提示、品种分类等多个版块,申领者只需根据自己的身高、体型、警种等需求,选择各类被装即可。后台管理员将依据平台提供的数据,统一进行被装采购、发放,更加人性化地做好警务辅助人员后勤保障服务工作,彻底改变了以往县局警务辅助人员警用服装配备不足、单一的现状。目前,该平台已为227名事业编及90名警务辅助工作人员提供按需申领购买服务,在警务辅助人员规范化管理工作中迈出又一实质性步伐。(王玮)

## 化德县公安局打造社会治安立体防控新格局

长顺讯 今年以来,乌兰察布市化德县公安局紧密结合本地社会治安规律特点,深化推进智能感知、要素管控、联动共治建设,全力打造“党政主导、公安主角、多方联动”的社会治安立体防控体系。

该局推进警民联巡,坚持以共建共治共享为导向,建立党委和政府领导下的群防群治多方参与机制,发挥政府、部门、社会等多元主体作用,让更多社会资源、广大群众参

与基层社会治理;持续开展“平安创建”行动,依托社区网格化服务平台,以群防群治、联防联控为切入点,组建“志愿者”联防队伍,广泛动员社会各方力量,小区、志愿者联防与公安机关联动,特别是在早市、商圈等重点部位开展邻里守望、治安巡逻,并将“网约房”“电竞宾馆”管理纳入基层社会治理、平安建设重要内容,推动社会各职能部门齐抓共管。(关剑锋)

## 呼和浩特白塔机场海关用“三项制度”践行“枫桥经验”

呼和浩特讯 “眼瞅着许可证马上要过期了,这该怎么办啊?”王女士担心疫情过后面临无证营业的问题而有些焦虑。“您别担心,只要接到营业通知,就可以在网上通过全国一体化在线政务服务平台申请许可延期,如果已经超过了申请期限,也可以重新申请办理许可证,我们在接到申请后会第一时间给您办理。”呼和浩特白塔机场海关负责行政许可业务同时也是行政纠纷现场调处专班成员的邢琛解决了办事群众的诉求。

该关将执法纠纷治理机制与“三项制度”的推进落实相结合,以“三项制度”工作领导小组

为基底,建立现场业务骨干专班,专门负责行政争议现场调处工作;由办公室负责践行“枫桥经验”的策划、协调、督导,业务科室负责执法现场的矛盾纠纷处理,重大执法决定审核小组负责重大行政争议的法制审核工作,建立多元预防调处化解行政争议综合机制;通过电子显示屏、公告栏、指示牌、纸质宣传手册等多平台在业务现场对执法主体、执法事项、执法依据、岗位职责等进行事前公开,让企业、群众在第一时间能找到对事,找到人,找到法;在执法期间佩戴执法记录仪、规范提供执法文书,将阳光执法、规范执法落实到整个执法行为中。(高桐)

## 额尔古纳市看守所持续开展党的二十大精神学习活动

额尔古纳讯 连日来,呼伦贝尔市额尔古纳市看守所持续开展学习贯彻党的二十大精神活动,迅速把思想和认识统一到党的二十大精神上来,以更加饱满的精神状态投入到监所管理工作中。

该所认真制定学习计划,深入学习、深刻体会、准确把握党的二十大精神实质,立足本职岗位、扎实勤奋作风,以更加高效的工作质量推动监所各项工作不断进步。

大家纷纷表示,作为公安监管民警,始终在思想上、政治上、行动上同党中央保持一致,不断增强党性观念,坚定正确的政治方向,保持强大的凝聚力和战斗力,将党的二十大精神与各项具体监所工作结合起来,不断提高自身综合素质和执法水平,不忘初心,牢记使命,矢志不渝地做好监管各项工作。(周晓雷)

## 党课“干货”满满 学习氛围浓厚

双河讯 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,着力营造全警学习宣传浓厚氛围,近日,呼和浩特市托克托县看守所党支部书记、所长高国印围绕《凝心聚力筑忠诚、履职尽责保平安》以二十大精神为引领创建托县公安监管新品牌》主题,为全警进行了专题党课辅导。

在党课辅导中,高国印讲道,牢牢把握精神要义,在充分认清把握党的二十大精神意义上下功夫,要从政治意义、理论意义、战略意义和实践意义加以认清和把握,用党的二十大精神和创新理论武装头脑,坚定跟党走、听党话,奋发有为,笃行不怠,坚决履行好各级赋予新时代监管重大历史职责使命;学深悟透精髓内涵,在全面理解吃透党的二十大精神实质上下功夫,要精读、精研、精学党的二十大精神提出的新观点、新论断、新要求、新任务,全面吃透“七个理解和把握”精髓实质,做到内化于心、外化于行,更加坚定忠诚核心、拥护核心、跟随核心、捍卫核心;要聚能蓄势笃行实干,在全面落实贯彻党的二十大精神实践上下功夫,立足监管当前和今后任务,结合党建队建实际,深学细悟党的二十大精神,坚持学思用贯通、知行统一,着力在政治建警凝心铸魂上展示新面貌、在聚焦业务提升绩效上跃上新台阶、在锻造铁军提振士气上塑造新形象、在谋划工作拓宽思路上迈出新步伐。(托克托县看守所供稿)

## 真诚服务群众 彰显责任担当

城关讯 随着各行各业全面复工,呼和浩特市和林格尔县公安局开发区派出所户籍窗口全面落实各项便民措施,积极做好群众返乡服务保障,助力复工复产,让群众真切感受到民警就在身边,服务就在眼前。

由于受疫情影响,部分辖区群众的相关户籍证件需要及时办理或者更换。该所为了让群众“少跑腿”,积极主动提供联系方式,确保辖区群众方便与工作人员电话联系,解答群众办理业务方面的疑问。

近日,该所户籍窗口接到辖区张女士的求助电话,经了解,是因为孩子上学报名居住证到期需要更换居住证,居住证有效期必须衔接起来,否则孩子就无法报名。针对这一紧急情况,开发区派出所户籍窗口工作人员主动作为,本着服务群众的宗旨,与其约定当天下午即可为孩子办理居住证,14时许,张女士准时来到派出所户籍窗口,在核实人员身份及暂住地址后,顺利的为张女士办理了居住证,解决了孩子的报名入学问题。(王宏宇)